

## 青铜峡检察院联合司法局开展警示教育 助推未成年人社区矫正精准化

本报讯（通讯员 韩淑存 李金玲）近日，青铜峡市人民检察院联合青铜峡市司法局，组织10名在矫未成年人及其监护人走进拘留所开展“沉浸式”警示教育活动。此次活动紧扣新修订的治安管理处罚法实施节点，通过“实景体验+法条解读+精准矫治”三位一体模式，推动法律威慑力与教育引导力深度融合，为未成年人社区矫正注入法治动能。

“铁门关闭的瞬间，我后背都发凉。”刚走进拘留所拘区，16岁的小鲁不由得攥紧了拳头。在民警的引导下，未成年人及其监护人先后参观了收拘登记区、监控室、标准化拘室等场所。透

过监控大屏，实时画面展示了拘留所内严格的管理、统一的生活设施，与外界自由生活形成鲜明对比，给在场未成年人带来了强烈的视觉冲击和心灵震撼。

“因为一时冲动触犯法律，我不仅失去自由，更让家人蒙羞……”一名在拘未成年人代表以自身经历现身说法，他声泪俱下地讲述，让现场的未成年人深刻认识到违法犯罪的沉重代价。

“从明年起，16岁至18岁初次违法但情节严重的，可能要被拘留了。”在随后的法治课堂上，检察官以新修订的治安管理处罚法为核心，重点强调了对未成年人违法犯罪的处理原则，对14至16周岁一年

内两次以上违法、16至18周岁初次违法但情节严重的，依法执行拘留，打破部分未成年人都带来了强烈的视觉冲击和心灵震撼。

“此次活动是个性化矫治的起点。”活动结束后，青铜峡市检察院立即与司法局社区矫正中心对接，将10名未成年人的现场表现、心得感悟录入“矫正档案”，并结合其违法原因、家庭环境等制定“一人一策”后续方案：对情绪波动较大的，联合心理咨询师开展疏导；对法律意识薄弱的，定期安排“线上法治小课堂”；对家庭监护缺失的，启动“督促监护令”程序。此外，未检工作人员将不定期入户走访，适时开展家庭教育指导，为家长与孩子沟通提供可行方法和建议，助力营造良好家庭氛围。

“未成年人社区矫正，既要‘管得住’，又要‘管得好’，更要‘教得好’。”青铜峡市检察院相关负责人表示，此次警示教育活动，让在矫未成年人真切感受到了法律的严肃和自由的珍贵。下一步，该院将继续深化“检察+司法+社会”的协作模式，让每一个未成年人在法治教育中看清方向、走好人生路，真正实现“矫正一人、挽救一家、影响一片”的社会效果。

## 盐池检察延伸服务 助力基层治理

本报讯（通讯员 李森）“通过检察官的细致讲解，我不仅对于我这件事的相关法律规定有了初步了解，更知道了后面如何去处理这些事情。”近日，王女士来到盐池县花马池镇综治中心检察工作站咨询法律问题，她对检察官的服务态度和专业能力给予了高度评价。

近期，盐池县人民检察院在花马池镇综治中心设立检察工作站，每周四为群众提供法律咨询服务。工作站内设有醒目的“检察工作站”标识牌，宣传展板上清晰列明了工作职责和群众办事指南。

盐池县检察院以“12309检察窗口”前移为契机，将检察服务延伸至基层治理一线。自去年12月以来，该院先后在县社会治理综治服务中心、花马池镇综治中心、盐州路街道办设立检察工作站，创新“长期+定期”工作模式，以“治理之道，贵在得法”的理念推动基层治理走深走实。工作站运行以来，共参与调处疑难复杂矛盾纠纷11件，接待群众法律咨询50余人次，参加全县平安工作会议1次，向辖区网格员讲解检察机关注能并介绍检察工作站职能3次。

## 新时代平安吴忠法治吴忠

### 系列报道

## 利通区检察院聚焦社区矫正织密监督网

本报讯（通讯员 马根）近期，吴忠市利通区人民检察院刑事执行检察部门检察官走进辖区12个司法所，一场聚焦社区矫正执法规范与矫正对象帮扶实效的常规巡回检察悄然展开。

每到一个司法所，检察官便直奔工作核心。厚厚的社区矫正对象档案被逐一翻开，交付接收、公益劳动、外出审批、考核奖惩等记录在检察官指间翻阅。“这份思想报告过于笼统，你们最近是否深入掌握张某某的生活情况？”“王某的跨区域活动审批程序还要再细致些。”检察

官的追问直指关键环节，确保每一项执法程序都严丝合缝，经得起推敲。与此同时，另一组检察官紧盯电脑屏幕，使用宁夏社区矫正一体化平台重点查看社区矫正对象活动轨迹、请假外出、跨市县活动等情况。

监督的利剑始终高悬，但社区矫正工作更需要温暖的底色。在司法所谈话室，检察官与几位社区矫正对象进行了推心置腹的交流。社区矫正对象杨某坦言：“刚回来时，心里很迷茫，觉得处处碰壁。”另一名社区矫正对象马某

则流露出对未来的担忧：“最怕找不到工作。”检察官们认真倾听，详细记录每个社区矫正对象的思想动态及就业需求等，这些将成为下一步精准施策的重要依据。

结束现场检察，检察官逐条反馈巡查发现的问题，司法所工作人员认真倾听，详细记录，现场明确整改方向与时限。“巡回检察不是‘挑刺’，而是通过‘监督—整改—提升’的闭环，让社区矫正更规范、更有人情味。”检察官强调，后续将通过“回头看”确保整改实效。

本报记者（通讯员 张美钰）7月9日，惠农区人民检察院召开2025年上半年检察业务质效分析研判会，综合业务部汇报了2025年1月至6月办案质效，梳理了数字检察工作情况，重点报告了各条线模型成案及场景监督点覆盖情况。该院党组书记、检察长马文静深

评。会议认为，上半年，部分指标波动大、不稳定，长期未结案件存量大、办理周期长，裁判文书说理不透、判后答疑不足，“六项能力水平提升工程”优秀项目培树有短板。下半年，要进一步压紧责任、精细管理，补短板，强弱项。院庭长切实履职，深剖发改案件，杜绝“同案不同判”。强化判后答疑，实现定分止争。严控案件办理周期，对长期未结案件“一案一策”划定时间表，确保年底见实效。以“一审程序为核心、杜绝程序空转”为工作原则，持续优化案件审理

节奏，靶向降低上诉案件数量及平均结案时间。用标准化流程打通立案与诉前调解工作衔接，深度融入综治中心规范化运作体系。针对物业纠纷、交通事故损害赔偿等典型案件，创新调解工作方法，综合运用询问、调查等多元解纷手段，推动矛盾纠纷实质性化解。聚焦立审执、审判、执行全链条衔接效能提升，通过召开数据联席会与专业法官联席会议，动态排查各环节运行节点，共商解决方案，推动诉讼服务全流程无缝对接，切实破解关键节点梗阻问题。加大对拒

不履行裁判文书所确定义务当事人的惩戒力度，常态化开展集中执行行动，高效执结小标的、涉民生案件。深化与多部门联动，优化简案速执与繁案团队协作模式，创新“预处罚”等执行手段。规范终本案件管理，精准区分“失信”与“失能”，畅通恢复执行渠道。服务大局，融入社会治理“小纠纷”，护航营商环境快审涉企案，慎用强制措施“保发展”。在日常办案、与当事人沟通等每一个司法环节中，坚守公正底线，让廉洁司法成为法院工作最鲜明的底色。

## 惠农检察精准施策优化业务质效

本报分析（通讯员 孙爽）近日，惠农区人民法院审管办联合执行局召开“执行异议审查中发现执行实施环节需要注意的事宜”交流分享会，进一步提升执行工作规范化水平。

交流分享由审管办办理执行异议案件的法官主讲，交流分享内容分为三个部分。第一部分，详细讲解当事人及案外人可以申请执行异议的阶段，明确了执行异议案件的受理范围，

让执行干警对执行异议相关程序规定有了更清晰的认识。第二部分，针对“在终结执行后且未恢复执行的情况下不应当以原案采取强制执行”这一重要规则，结合相关法律规定和司法实践，深入剖析背后的法理依据和适用情形。第三部分，结合具体案例，生动地讲解在执行异议审查中发现的具体问题，通过“以案说法”的方式，让执行干警深刻认识到规范执行的重要

性。分享结束后，审管办法官与执行局干警围绕执行异议案件办理过程中存在的疑问开展了深入交流。干警结合工作实际，就变更追加当事人的条件、程序、证据审查等问题进行了热烈讨论，法官对执行干警提出的问题逐一进行了解答。与会干警表示，通过此次交流分享，进一步加深了对执行异议案件的理解和认识，提升了规范执行的意识和能力。

## 朝阳派出所快侦快破侵财案件护民安

本报讯（通讯员 杨洁）今年以来，大武口区朝阳派出所坚持对多发侵财案件打早打小、快侦快破，进一步提升了辖区群众的安全感、满意度。

“我前两天把车停在小区门口，开车时发现车里的1000元现金被盗。”近日，辖区群众李女士来到朝阳派出所向民警求助。接到报警后，民警立即开展

侦查工作，经过摸排走访，很快锁定了违法行为人王某和苏某某的行踪，并于7月9日将准备挥霍违法所得的2人抓获，为受害人挽回经济损失1000元。经询问，二人对其流窜至大武口区以“拉车门”的方式盗窃车内财物的违法事实供认不讳。目前，2名违法行为人均已被依法行政拘留处罚。

7月9日晚，辖区居民刘某向朝阳派出所报警，称其在某篮球场打球时手机被盗。接警后，民警经过工作发现，此前存在多次作案前科的张某具有重大作案嫌疑，随即对其进行传唤。面对民警的询问，张某如实供述了其“顺手牵羊”盗走手机变卖后进行挥霍的违法事实。目前，张某已被依法行政拘留处罚。

## 政法在干 平安有我

### 系列报道

## 红寺堡区检察院

### 集中普法“解码”刑事执行检察



干警向群众讲解刑事执行检察职能。  
本报记者 陈丽娜 摄

本报讯（通讯员 马晓娟 马泽雄）7月11日，吴忠市红寺堡区人民检察院在时代广场开展了以“加强刑罚执行监督 维护社会公平正义”为主题的普法宣传活动，为群众“解码”刑事执行检察监督职能。

活动现场，检察人员通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料和现场讲解等方式，用通俗易懂的语言为群众讲解刑罚执行监督的重要性及具体内容，以及检察机关在刑罚执行中承担的法律监督职能、监督范围、

方式及流程。针对群众关心的社区矫正、刑罚执行等热点问题，干警们通过案例剖析进行了深入浅出的讲解，有效提升了群众对刑事执行检察工作的知晓度。

“通过此次普法不仅为群众‘解码’了刑事执行检察工作，也让法治精神深入人心。”红寺堡区检察院相关负责人表示，该院将积极探索多元化的法治宣传方式，努力提升公众对刑罚执行检察监督工作的认识，为社会和谐稳定提供有力法治保障。

## 同心检察以案件讲评提升青年干警业务素能

本报讯（通讯员 马雪）近日，同心县人民检察院举办“我的案例我来讲”案件讲评会，旨在为青年干警提供展示才华、交流学习的宝贵平台，全面提升青年干警业务素能。

活动中，5名青年检察官结合自身参与办理的案件，走上讲台分享办案过程，讲述案件事实，论证书证审查，分析疑难要点。鲜明的观点、清晰的逻辑，展现了青年干警扎实的理论功底和专业素养，赢得在场干警阵阵掌声。

活动还特别设置了“导师一对一点评”环节，5位导师针对青年干警分享的具体案例进行了专业细致的点评指导。

“这个案件分享的选材非常好”“要用心用情做到‘小案不小办、小案不看’……”导师们的点评，为青年干警提供了学习机会，有效促进了理

论素养和专业技能的提升。

讲评会最后，同心县检察院检察长刘建宁对青年干警提出要求：提升政治能力，将讲政治融入证据审查、法律适用全流程，让每一起案件办理都成为厚植党的执政根基的生动实践；夯实专业能力，要深谙法律条文，细研证据标准，让专业知识在案例研讨中转化为实战本领，打造“精准指控、精细监督”的专业素养；锤炼思辨能力，要学会把复杂案件讲清楚、把专业问题讲透彻，在与群众沟通、出庭公诉等场景中，展现检察干警的专业形象与法治担当。

下一步，同心县检察院将坚持“青年导师制”人才培养机制，进一步深化案例培育、研讨和应用，努力打造一支政治过硬、业务精通、作风优良的新时代检察铁军。

## 平安石嘴山

责任编辑 谢娟 版式设计 车青 校对 谢娟

## 平罗公安追回7部被盗手机

本报讯（通讯员 李冉）7月4日，平罗公安迅速出击，及时破获一起盗窃案，抓获违法嫌疑人3名，追回被盗手机7部。

7月4日12时，平罗县公安局城关北街派出所接到几名学生报警称，他们放置在电动车坐垫下的两部手机被盗，请求民警帮助。接到报警后，值班人员迅速赶赴现场开展调查取证。经过工作，民警迅速锁定违法嫌疑人冯某某、谷某某、陶某某，并于当日18时在银

川将3名嫌疑人抓获归案，现场查获7部被盗手机。经查，冯某某和陶某某因犯盗窃罪，先后多次被公安机关予以行政拘留。7月4日12时，平罗县公安局城关北街派出所接到几名学生报警称，他们放置在电动车坐垫下的两部手机被盗，请求民警帮助。接到报警后，值班人员迅速赶赴现场开展调查取证。经过工作，民警迅速锁定违法嫌疑人冯某某、谷某某、陶某某，并于当日18时在银川将3名嫌疑人抓获归案，现场查获7部被盗手机。经查，冯某某和陶某某因犯盗窃罪，先后多次被公安机关予以行政拘留。



7月10日，平罗县人民检察院组织22名未成年社区矫正对象到石嘴山市拘留所开展集中警示教育，检察官结合办案实际，向未成年社区矫正对象进行了现场普法，以“沉浸式”体验强化法治教育。  
本报记者 杨佳俊 摄

## 平罗法院高效化解保险人代位求偿纠纷

本报讯（通讯员 马静 马悦）近日，平罗县人民法院在审理一起保险人代位求偿权纠纷案件过程中，一次性高效化解双方之间的纠纷。

某保险公司在赔付被保险人（车主A）保险理赔款后，以保险人代位求偿权向事故负有次要责任的车主B即本案被告提起诉讼，主张被告向其支付

责任限额内代偿款及利息。案件分流后，承办法官第一时间联系双方当事人组织调解，被告称其所驾驶车辆在此次交通事故中也受到了损失，希望能够一次性化解矛盾纠纷。法官随即联系保险公司，找到该案办理人员进行精准调解，最终对被告当庭支付赔偿款项。

## 简讯

●近日，平罗县司法局姚伏司法所以“法治领航促新生 五载奋进保平安”为主题，组织开展社区矫正正工主题开放日活动。（吴佳 赵鑫艳）

●7月10日，大武口区护路办联合石嘴山高铁派出所，在星海小学开展了爱路护路宣传教育活动。（马英娇）

●7月7日，石嘴山市人民检察院“石未你”宣讲团成员走进石嘴山市第三幼儿园，开展了以“守护幼苗 依法护航”为主题的宣讲活动。（王燕）

●近日，石嘴山市司法局组织平罗县59名社区矫正对象到银川强制隔离戒毒所开展“沉浸式”入监体验警示教育。（马燕穆）